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Sme v Košiciach najmladší, oslavujeme 40
Písal sa rok 1985, kedy došlo k výstavbe nového sídliska z dôvodu potreby 

stavať byty najmä pre mladé rodiny. Už po dvoch rokoch sa do bytov na 
dnešnej Americkej triede nasťahovali prví Ťahanovčania. Bývanie
si začali užívať napriek tomu, že ich vítali neľahké podmienky – 
nefunkčné výťahy, chýbajúca infraštruktúra, doprava a okolo nich stále  
rastúce, rozostavané sídlisko plné panelov, ktoré však spájali. 

Po zmene režimu  v roku 1990 začína pôsobiť prvá samospráva, ktorej 
úlohou bolo vybudovať čo najviac funkčný verejný priestor.   Už na začiat-

ku tu boli vážne  pochybenia pri majetkovom vyporiadavaní územia  a tie 
nám zanechali  bremeno, ktoré si nesieme dodnes. Takmer 90 % tvoria neus-

poriadané majetkové vzťahy – krivdy minulosti, ktorých nápravu si stále ľudia 
želajú a my k tomu zodpovedne pristupujeme.

Súčasná samospráva sa ako prvá začala venovať aj tejto náročnej téme – vyporiadavať pozemky a ročne vynakladáme skoro 
stotisíc euro na výkup či prenájom pozemkov.  Sídlisko sa postupne mení a zeleň je jeho veľkou prednosťou, no ďalšia komplikácia 
vznikla už pri jeho navrhovaní. Projektanti nepočítali s rastúcou potrebou parkovania a nastavili pomer jedno parkovacie miesto na 
tri byty, čo sa dnes prejavuje ako obrovský problém. Postupne na úkor parkovania padali za obeť ihriská, zelené plochy a stále toho 
nie je dosť. Riešením budú len parkovacie domy a striktná regulácia. Sídlisko si prešlo obdobiami aj vysokej kriminality, po zavedení 
staníc polície sa to zlepšilo, ale opäť sa situácia aj na základe obmedzenia činnosti mestskej polície, aj kvôli zmierneniu trestov
v zmysle novely Trestného zákona,  sťaženiu sociálnych pomerov, zhoršuje. Chceme prispieť k zlepšeniu bezpečnosti, preto 
podporujeme iniciatívu vzniku občianskeho združenia, ktoré chce v úzkej spolupráci s mestskou časťou pomáhať polícii pri moni- 
torovaní situácie a upozorňovať na nedostatky v oblasti bezpečnosti. A s tým súvisí aj čistota a poriadok a tá,  nebyť našej neustálej 
služby pre obyvateľov, by bola doslova žalostná. Vďaka našim šikovným kolegom, verejnoprospešným prácam
a organizáciám, ktoré sú mestom zazmluvnené, sa robí, čo sa dá a čistotu udržiavame pri dennodennom vynaloženom úsilí. Kultúra, 
šport, dobrovoľnícka činnosť a komunitný rozvoj sa stále zlepšuje, aj v tomto roku sme pre vás pripravili viac ako 40 akcií, aby ste si 
naše sídlisko aj užili a aktívne zrelaxovali a oslávili sme spoločne naše okrúhle narodeniny. Máme mnoho za sebou, o čom vždy pravi-
delne a transparentne informujeme a ešte viac plánov pred sebou. V budúcnosti sa zrejme naše sídlisko spojí s ďalšími časťami 
mesta.  Naša vízia je jasná,  aby to bolo miesto, kde budú mať obyvatelia bezpečný a príjemný domov od uvítania našou mestskou 
časťou až do neskorej staroby. Prajem nám všetkým  stály rozvoj, prosperitu,  skvelú spoluprácu v rámci samosprávy, ale najmä celej 
ťahanovskej a celej  košickej komunite a všetkým želám nech prežijete tie najkrajšie, najštedrejšie, požehnané Vianoce a v zdraví, 
bezpečí, mieri, spokojnosti, hojnosti a láske ďalší rok 2026. 

S úctou k Vám, Váš starosta JUDr. Ing. Miloš Ihnát

Ing. Martin Jalč
(1990 - 1999)

Prvý starosta sídliska. Po vzniku 
samosprávy položil jej základy, rozbehol 

miestnu televíziu a sústredil sa na 
infraštruktúru i aktivity pre deti a mládež.

Ing. Jozef Pavelka
(1999–2001)

Ako starosta podporil rozvoj zelene, ihrísk 
a služieb a v krátkom čase výrazne zlepšil 

fungovanie sídliska ako plnohodnotnej 
mestskej časti.

JUDr. Cyril Betuš
(2002–2010, 2014–2018)

Počas svojho pôsobenia posilnil poriadok a 
bezpečnosť, bolo zriadené obvodné 
oddelenie polície a bola nahradená 

skeletová budova.

Ing. RNDr. Emil Petrvalský, CSc. 
(2010–2014)

Ako starosta podporil najmä rozvoj
zelene, ihrísk a služieb.

V priebehu rokov ste starostov volili takto



3S a m o s p r á v a

Poslanci miestneho zastupiteľstva od roku 1990

Ambušová Uršula | Antalová Eva | Badanič Marko | Balla Miroslav | Baltés Jozef | Bandura Ján | Bednarčík Marián
Bella Jaroslav | Beňo Viliam | Bereš Štefan | Betuš Cyril | Blišťanová Viera | Boris Attila | Boris Ľubor | Borovská Mária

Bozogáň Peter | Bozogáňová Danka | Brandebur Otto | Burianek Miroslav | Bubelíni Stanislav | Cehlár Michal | Cmorjak Štefan
Cuper Martin | Červeňáková Elena | Čuchta Pavel | Drotár Milan | Dudič Michal | Figeľ Jozef | Fodorová Anna | Galajda Miroslav

Harangozóová Katarína | Helbich Pavel | Hirman Jaroslav | Hlaučo Pavol | Horváthová Mária | Hrivňák Martin | Ihnát Miloš
Jalč Martin | Jalčová Hedviga | Janitor Miroslav | Jelínek Ján | Jura Branislav | Karabaš Peter | Kiššová Galina | Konček Peter

Končeková Alena | Korda Alexander | Kovaľ Peter | Kováčik Ján | Kováčová Dalma | Kozáková Ľubica | Kráľová Iveta
Kulcsárová Margita | Kunc Jozef | Lelko Ján | Levický Július | Macko Jozef | Matula Jozef | Mazák Juraj | Mihálik Ľudovít

Minčík Jozef | Misáková Iveta | Nagy Peter | Nagyová Danica | Naď Pavel | Olexa Ladislav | Ondruš Miroslav | Orság Miroslav
Orth Tomáš | Pavelka Jozef | Pavelková Soňa | Pavúk | Petrvalský Emil | Polčíková Valéria | Rafay Peter| Reiter Géza

Sabo Mikuláš| Slámová Jana | Slivenská Zuzana | Slivenský Ľubomír | Slovinský Marián | Sokol Štefan | Stašenková Iveta
Šafranko Peter | Šestina Pavel | Šimaiová Júlia | Šimko Stanislav | Šoltés Igor | Špak Miroslav  | Štriho Tibor | Tomčo Jozef

Turták Tibor | Varga Vladimír | Varga Vojtech | Vašková Paulína | Vavrek Daniel | Výrostko Stanislav | Zummerová Eva 

Uršula Ambušová, PhDr., PaedDr., PhD., MBA | Štefan Bereš, Ing. | Marek Fedoročko Mgr. | Jozef Figeľ, MVDr.
Mária Horváthová, Mgr. | Miroslav Janitor | Tomáš Jurkovič, Mgr. | Juraj Mazák, Ing. Ing. Paed. IGIP | Ján Pavúk, Ing. 

Zuzana Slivenská, Mgr. | Miroslav Špak | Eva Zummerová, Mgr. 

Poslanci miestneho zastupiteľstva 2022 - 2026

Poslanci boli vždy jedným zo základných pilierov samosprávy. Tí ťahanovskí začínali od roku 1990 v počte 31. Úpravami zákona sa 
počet postupne znižoval a pri aktuálnom počte obyvateľov zákon rozhodnutím miestneho zastupiteľstva umožňuje určiť počet 11 
– 13. Prvé zasadnutia sa konali v provizórnych priestoroch základných škôl na Juhoslovanskej a neskôr Belehradskej. Po skolaudo-
vaní miestneho úradu zasadajú poslanci v jeho  budove na Americkej triede minimálne štyrikrát ročne. Dnes má miestne zastupi-
teľstvo 12 poslancov volených na 4 roky  a volebný obvod tvorí celá mestská časť. A toto sú tí, ktorí vás obyvateľov zastupovali
od začiatku fungovania samosprávy.

Miestne zastupiteľstvo je tu už od roku 1990

V jubilejnom roku schválený rozpočet v rekordnom čase
Poslanci v tomto roku zasadali štyrikrát. Na tom poslednom zasadnutí v novembri 2025 schválili rozpočet a prijali už 550. uznesenie 
v aktuálnom volebnom období.

V tomto roku odsúhlasili množstvo kúpnych zmlúv za účelom postupného vyporiadavania pozemkov, schválili zmeny rozpočtu, 
zvolili starostom navrhovaných kandidátov na prísediacich na Mestskom súde v Košiciach, odobrili rôzne zámery mestskej časti, 
schválili poskytnutie dotácií viacerým subjektom. Podporili spoluprácu s organizáciou, ktorá má zlepšiť stav Florparku, schválili 
ukončenie sporu s MPV družstvom v lokalite Berlínska, dali zelenú niektorým projektom. Najbližšie budú poslanci zasadať podľa 
schváleného harmonogramu vo februári 2026.
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Úrad ako hlavný nositeľ výkonu a zodpovednosti
Vznikom samosprávy mesta Košice
po roku 1990 bolo nevyhnutné aj zabez-
pečenie jej výkonu, na čo slúžia priamo 
zákonom ustanovené  úrady. Naše 
mesto Košice má svoj vlastný zákon, 
ktorým boli založené mestské časti
a jedna z nich je aj sídlisko Ťahanovce.
Od roku 1991 plnia miestne úrady  úlohu 
odborných, organizačných a adminis-
tratívnych zabezpečení pre každú 
mestskú časť. Na čele toho ťa- 
hanovského úradu bol  vždy prednosta. 
Prvým od januára 1991 bol JUDr. Šuchta, 
ktorého v roku 1993 vystriedal na 6 
rokov Ing. Hojer. Od roku 1999 až

do roku 2018 na čele úradu bola JUDr. Černá a dnes je to už siedmy rok JUDr. Beáta Zemková. Súčasný sídliskový úrad je hlavne 
skvelý tím ľudí, ktorí sú si vedomí, že sú službou a servisom a práca ich baví. Svedčí o tom aj ocenenie úradník roka pre celý úrad 
udelený Radou Európy. Ale ocenení boli  aj členovia nášho tímu – vedúci oddelenia rozvoja PhDr. Žďára  ako  Hviezda roka v súťaži 
Office manažérov, prednostka ako dobrovoľník roka od KSK v kategórii koordinátor dobrovoľníctva, viacerí sú ocenení plaketou 
starostu a bývalá členka tímu p. Repčíková aj cenou mestskej časti. 

Ale ako to celé začalo? Opýtali sme sa 
kolegyne pani Emílie Rimaiovej, ktorú 
dnes môžete stretnúť ako odbornú 
referentku na oddelení organizač-
no-právnom a sociálnom a  ktorá
v našom úrade pracuje skoro od prvého 
dňa. „Začiatky boli ťažké, ale zároveň 
krásne, keď sme boli plní entuziazmu, 
spolupatričnosti, učili sa veci doslova 
ako prváci abecedu“. Úrad totiž na 
svojom začiatku sídlil ešte na Hviezdo-
slavovej 7, kde bol pôvodne národný 
výbor a v troch kanceláriách sedeli 
starosta, jeho zástupca a 9 úradníkov,
z čoho väčšina boli vedúci zamestnanci, 
ktorí si pripravovali svoje oddelenia.

 Po pár mesiacoch sa presťahovali už na sídlisko a pracovali na začiatku len v bytoch, ktoré slúžili ako kancelárie, na Budapeštianskej 
a Čínskej. V roku 1999 bol skolaudovaný súčasný miestny úrad, ktorý je súčasťou polyfunkčného objektu a ako úrad vo vlastníctve 
mestskej časti na tento účel slúži dodnes. Pani Milka na začiatky v bytoch spomína „síce priestory boli provizórne, ale keďže sme sa 
všetci len učili, všetci sme si pomáhali, ľudia boli veľmi príjemní a vážili si nás a našu prácu. Dnes sa stretávame aj s negativizmom
a občas s nadávkami, ale samozrejme mnohokrát je to aj pochvala.“  Svoju prácu si všetci zamestnanci vykonávajú svedomite, sú tu 
pre ľudí.  Nám všetkým spoločne na rozvoji záleží a z výsledkov sa všetci tešíme,  najmä, ak vidíme pozitívnu spätnú väzbu
od obyvateľov. 

Beáta Zemková
Foto: Archív mestskej časti
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Rok 2025 priniesol v našej mestskej časti množstvo viditeľných zmien. Mestská časť hodnotí uplynulý rok ako mimoriadne pestrý 
a aktívny. 

Čo sme dosiahli počas našej 40-ky

Vynovená bola dopadová plocha na ihrisku Hrady, na ďalších ihriskách pribudli nové herné prvky, relaxačné hojdacie lavice
a bezbariérové prístupy. Na viacerých miestach boli osadené nové lavičky a koše. Významné investície tiež smerovali
do športového areálu Florpark, ktorý získal nové mantinely, bránky a posilnený kamerový systém. Zároveň bola dohodnutá 
spolupráca s organizáciou 3x3, ktorá veríme, prinesie v budúcom roku pozitívnu zmenu pre fungovanie celého areálu. Dlhodobý 
problém prívalových dažďov na Varšavskej sme s mestom Košice riešili viacerými opatreniami vrátane dažďovej záhrady. Získané 
bolo aj stavebné povolenie pre cyklochodník od Čínskej po Mončí potok s plánovanou realizáciou v roku 2026.

Mestská časť zabezpečovala aj tradičné výcviky psov, potulky sídliskom či archeologické prieskumy pamätihodností Božie muky
a Zmierovací kríž. Na základe verejného zhromaždenia vzniká nová štúdia pre vnútroblok Varšavská – Juhoslovanská, pracuje sa 
tiež na štúdii tzv. „Prechodu suchou nohou“. Obe budú predstavené začiatkom roka 2026.

Najvýznamnejšou investíciou bolo nové trhovisko 
pred Central Shoppingom, kde pribudli trhové stoly, 
starý asfalt nahradila dlažba, zeleň a stromy. 
Dôležitým krokom bolo aj spracovanie realizačnej 
dokumentácie k projektu Europark, ktorý sa tak 
výrazne priblížil k budúcej realizácii. Pripravené boli 
projektové dokumentáciepre zjednosmernenie 
Čínskej a Americkej triedy, kde zamestnanci
a dobrovoľníci priamo participovali na sčítavaní 
dopravy. Americká trieda vďaka mestu Košice 
zároveň prešla komplexnou opravou vrátane 
chodníkov. Okrem ďalších súvislých opráv 
chodníkov mestom Košice sa mestskej časti 
podarilo zrealizovať približne dvadsať lokálnych 
opráv chodníkov, schodísk a priechodov. 

Jaroslav Žďára
Foto: Archív mestskej časti
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Sídlisko Ťahanovce oslavuje svoje 40. 
výročie. Dnes si mnohí obyvatelia našej 
mestskej časti možno ani len nevedia 
predstaviť, aké to bolo mať na sídlisku 
len jeden obchod, chodiť telefonovať
do jedinej telefónnej búdky a už vôbec 
nie žiť na „stavenisku“. Život na našom 
sídlisku bol vtedy diametrálne odlišný od 
toho, ako žijeme dnes. Deti sa hrali
na paneloch, do mesta sa chodilo iba
z času na čas, keďže premávala len 
jediná autobusová linka. Medzi prvými 
obyvateľmi Sídliska Ťahanovce boli
aj manželia Oto a Katarína Povolní. 
Rozprávali sme sa s nimi o tom, aké to 
bolo nasťahovať sa na sídlisko, kde 
nebolo nič a takmer nikto. 

Odovzdali im kľúče a začal im nový život – spomienky prvých obyvateľov

autobusu. Mali sme totiž dvojičkovský 
kočík a keďže na sídlisko chodili hlavne 
Ikarusy, do dverí sa nám nezmestil, 
pretože boli veľmi úzke. Raz za čas chodil 
aj menší autobus a tam sme sa už, 
našťastie, vošli. Pokiaľ boli dievčatá 
malé, dávala som ich  do jedného kočíka. 
Raz sme tak stáli a jeden pán hovorí: 
„Pozri, oni tam majú dve bábätká.“ Bolo 
to náročné obdobie. 
Oto: Neskôr nám zaviedli desiatku, ktorá 
išla odtiaľto priamo až do práce. 

sa, že sa sťahujeme do vlastného. Ale je 
pravda, že tu nebolo absolútne nič. 
Dokonca nám ani ten hluk neprekážal. 
Človek si zvykne a berie to tak, ako to je.
A ako vyzeralo také „nič“?
Oto: Obrovské stavenisko, blato. Jediný 
prístup bol tu z dolnej cesty. Chodil tam 
autobus číslo 24. (Od autobusu hore 
kopcom po ceste ktorú využívali 
stavebné stroje.)
Katarína:  Keď sa nám narodili dvojičky, 
mali sme veľký problém nastúpiť do

Spomínate si na to, ako ste dostali 
kľúče od vášho nového bývania?
Oto: Byt sme dostali na Americkej triede, 
ktorá sa v minulosti volala Trieda Solidar-
ity. Viem, že náš blok bol hotový už
v roku 1987, ale čakali sme takmer rok, 
kým sme dostali kľúče. Spomínam si, že 
to bolo až v máji 1988, v stredu. 
Našťastie sme mali kamaráta zo školy, 
ktorý mal vlastnú Aviu, čo bolo v tej dobe 
výnimočné, predsa len bol socializmus.  
S partiou kamarátov  sme sa dohodli, že 
sa v piatok začneme sťahovať. V ten 
víkend sa sťahovalo ešte asi 5-6 rodín. 
Byty v našom bloku sčasti dostali 
zamestnanci VSS, dokonca sme si mohli 
vybrať aj poschodie. Lenže v tom čase sa 
hovorilo o špekuláciách s bytmi, a tak 
nám vymenili pravú stranu s ľavou. So 
susedou sme sa nakoniec dohodli
a bývame tam, kde sme pôvodne chceli.
Katarína, vy ste v tom čase už mali 
niekoľkomesačné dieťa a narodili sa 
vám následne aj dvojičky. Aké to bolo 
prísť na „miesto duchov“, keď tu ešte 
nič nebolo?
Katarína: Ja som to až tak nevnímala. 
Mali sme už staršieho syna a tešili sme
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Neviem, či to bolo vybavené, alebo to bola náhoda, ale autobus išiel 
cez celé mesto až  do Barce. Na začiatku, keď tento autobus začal 
jazdiť, bol takmer prázdny. V autobuse sme boli len piati. Ráno sme sa 
v ňom vždy stretli tí istí a mali sme svoje miesta.
Ako to bolo s lekármi a obchodmi?
Oto: Výhodou bolo, že v bloku na Sofijskej ulici bol detský lekár
a nemali sme to ďaleko. Čo sa týka obchodov, bol len jeden, a to tam, 
kde je dnes Reštaurácia Katka. Tento obchod však otvorili až
po nejakom čase, nie hneď, keď sme sa nasťahovali. Na dnešnej Amer-
ickej triede 3 boli jasle a škôlka, ale len pre zamestnancov VSŽ. 
Staršieho syna a neskôr aj dievčatá sme museli do škôlky nosiť
do mesta na Smetanovú ulicu. Trvalo dosť dlho, kým tu otvorili prvú 
škôlku.
Neboli tu ani ihriská a už vôbec nie park. Ako ste trávili voľné chvíle?
Katarína: Znie to možno zvláštne, ale deti sa naozaj hrali na staveni-
sku. Často sme chodili aj do sadu na jablká. Dnes tam čiastočne stojí 
Metro.
Viem, že tu bola len jediná telefónna búdka. Je to tak?
Áno, neviem, či si to dnes vôbec niekto vie predstaviť, že na celom 
sídlisku bola najprv len jedna telefónna búdka. Mobily neexistovali,

Michaela Luxová
Foto: Oto Povolný

telefón sme nemali  zavedený. To trvalo asi dva či tri roky. 
Predstavte si, že keď niekto potreboval telefonovať, 
postavil sa do radu, kde už stálo 5-6 ľudí, a to aj v daždi. 
Bolo to ako vo filmoch, že vám niekto klopal na dvere, aby 
ste už skončili. Napríklad dosť často sa stávalo, že nebol 
dobrý tlak vody. Takže boli dni, kedy sme ju vôbec nemali. 
Vezmite si, aké to asi bolo s troma malými deťmi. Bolo 
bežné, že sa volalo do vodární, elektrární, že nejde voda 
alebo elektrina.
Prečo ste sa však rozhodli pre toto sídlisko? Boli aj iné 
možnosti?
Oto: Faktom bolo, že sme si najprv mysleli, že dostaneme 
medzi poslednými byt na KVP, ale sídlisko bolo už 
dostavané, prišla možnosť ísť na Ťahanovce, a tak sme 
jednoducho šli. Podobné bloky boli aj na KVP a keďže sme 
boli zvedaví, ako taký byt vyzerá, niektorým ľuďom sme 
zazvonili a poprosili ich, či by nám ich byt neukázali.
Ako sa vám tu býva po takmer 40 rokoch?
Katarína: Veľmi dobre, ja by som z nášho sídliska nikdy 
neodišla. Máme krásny výhľad, všetko je na dosah ruky
a hlavne sme tu doma.
Oto, vďaka vám máme k dispozícii mnohé krásne 
fotografie nášho sídliska. Venovali ste sa tomu
aj predtým, alebo prečo ste začali dokumentovať 
sídlisko?
Oto: Fotografovanie ma bavilo už ako mladého chlapca, 
ešte počas strednej školy. A logicky, keď sme sa tu nasťa-
hovali, tak som fotil aj tu. S foťákom som chodil stále
a tak je to dodnes.



8 H i s t ó r i a

Foto: Oto Povolný, archív mestskej časti

Ako sa sídlisko mení v čase



9H i s t ó r i a

O sídlisku od malých i veľkých
M

egan M
itrová
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Uršula Ambrušová – z histórie
Beáta Zemková – pohľad do budúcnosti

Foto: Oto Povolný

Výstavba nového sídliska Ťahanovce v Košiciach prebiehala
v období bývalého Československa, kedy sa masovo stavali 
panelové domy a nové sídliská s cieľom rýchlo a efektívne vyriešiť 
bytovú krízu a uspokojiť rastúci počet obyvateľov. Bola súčasťou 
širšieho plánu urbanistického rozvoja mesta, ktorý bol realizo-
vaný v 70. a 80. rokoch 20. storočia.

Jadro mestskej časti tvorí panelové sídlisko postavené
na ľavobrežnej riečnej terase rieky Hornád povyše obce 
Ťahanovce, ktorá bola v minulosti určená kvôli plánovanej expan-
zii sídliska na asanáciu. Základný kameň sídliska bol oficiálne 
položený 5. mája 1985.  V prvotných územnoplánovacích podkla-
doch bolo sídlisko označované ako Košice XI. obvod. Napokon 
prevzalo historický názov od susednej mestskej časti Ťahanovce, 
ktorá bola kedysi samostatnou obcou. Názov Ťahanovce tak 
odráža lokálnu identitu a geografickú polohu v pôvodnom území 
Košíc. Účelom stavby bola Komplexná bytová výstavba (KBV). 
Projektantmi budúceho sídliska boli Ing. arch. Michal Baník a Ing. 
Arch. Alexander Lutter. Investorom bol Mestský národný výbor 
Košice, zastúpený Stavoinvestou, inž. organizáciou Košice. 
Generálnym projektantom bol Stavoprojekt Košice. Vyšším dodá-
vateľom stavebných častí stavby boli Pozemné stavby n. p. 
Košice. Výstavba obytnej zóny sa realizovala na rozlohe 183,42 
ha, z ktorých poľnohospodárska pôda bola vo výmere 158,83 ha. 

Nedokončený príbeh

Prvé stavebné práce na pustej ploche sa začali realizovať v roku 1985. Počas prvých dvoch rokov prebiehali práce na inžinierskych 
sieťach a úpravách terénu. V apríli 1987 sa započalo s výstavbou prvých dvoch blokov, vyrástli paneláky na Triede Solidarity (dnes 
Americká trieda). V máji 1988 sa tu začali sťahovať prví obyvatelia. Výstavba následne pokračovala až do roku 1989. V tom roku bol 
odovzdaný obyvateľom prvý okrsok sídliska. V roku 1991 začala výstavba druhého okrsku, ktorý bol dokončený v roku 1993.
V rokoch 1996 - 1997 bol postavený posledný panelový bytový dom na Helsinskej ulici, nepárne čísla (3. okrsok). Bol už odlišný od 
pôvodných typizovaných blokov (P1.14 a P1.15) a charakteristický bol tým, že mal zatepľovací obklad a viacfarebný náter fasády. 
Po roku 1997 bolo rozhodnuté nepokračovať v KBV podľa pôvodných plánov.  Stavebné práce boli zastavené z dôvodu nevyspori-
adaných pozemkov.  Výstavba sídliska Ťahanovce bola teda komplexným projektom, ktorý mal ambíciu riešiť bytovú krízu v Košici-
ach a zlepšiť kvalitu života miestnych obyvateľov, zároveň odrážal politickú a hospodársku realitu doby.

Ako prvá základná škola na sídlisku Ťahanovce otvorila svoje brány 1. septembra 1989 Základná škola Juhoslovanská 2. Druhá
v poradí bola otvorená Základná škola Belehradská 21, na ktorej prvé školské zvonenie zaznelo 15. apríla 1991. V roku 1992 bola 
započatá výstavba tretej Základnej školy Bruselskej 18, ktorej brány boli slávnostne otvorené 4. septembra 1995.

Sídlisko Ťahanovce má v pláne aj ďalšiu výstavbu, kde aktuálne prebieha vysporiadavanie pozemkov a pribudnúť majú stovky bytov. 
Túto výstavbu podporuje aj v tomto roku schválený nový územný plán mesta Košice.
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• mestská časť v minulosti vyhradzovala parkovacie miesta ?
• mestská časť povoľovala v rámci stavebného konania drobné 

stavby a reklamné stavby až do roku 2006?
• mestská časť zabezpečovala aj správu daní?
• z dôvodu enormného počtu detí zabezpečovala mestská časť 

školský autobus, aby deti, ktoré sa nezmestili do miestnych škôl, 
rozvážala do tých okolitých v iných mestských častiach?

• deti školy navštevovali na dve smeny?
• mala mestská časť zriadenú obchodnú spoločnosť  TPS spol. s r.o., 

ktorej úlohou bolo zabezpečovať správu trhoviska, starostlivosť o 
detské ihriská a správu športového areálu Olympia, ale fungovala 
len 10 rokov (1999-2009) z dôvodu zlého hospodárenia?

• mestská časť zabezpečuje dodnes starostlivosť o skoro všetky 
detské ihriská na jej území?

Vedeli ste, že …
Najvyšší počet obyvateľov bol v roku 2006 – 23 751
K novembru 2025 je počet obyvateľov 20 054
V tomto roku sa doposiaľ narodilo 125 detí
Prvý obyvateľ bol evidovaný 15. 6. 1988

Zo sčítania obyvateľov:
Priemerný vek je 39 rokov
Na sídlisku je vyrovnaný počet žien a mužov
– rozdiel len v pár 100vák v prospech žien
Väčšina obyvateľov má stredoškolské vzdelanie.
Väčšina sa hlási k rímskokatolíckej cirkvi a je slobodná.

Zo sčítania domov a bytov:
Na sídlisku je 7459 bytov a 390 domov.

Sídlisko v číslach

Viete viac zaujímavostí?
Dajte nám vedieť na mutah@tahanovce.sk a tie najlepšie odmeníme.
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jazera prvýkrát zahviezdilo aj ťaha- 
novské plavidlo, ktoré pre nás v téme 40. 
výročia sídliska pripravila  ZŠ Bele- 
hradská 21 . Kapitánom plavidla bol 
starosta Miloš Ihnát. Spolu s poslan- 
kyňou Evou Zummerovou a Miroslavom 
Janitorom sa postarali o najlepšie umie- 
stnenie v rámci zúčastnených 
mestských častí.
Deň mestskej časti pripadá na 5. Mája.
V tento deň pred štyridsiatimi rokmi 
začala písať svoju históriu. V zasadacej 
miestnosti miestneho úradu sa v tento 
deň konalo slávnostné stretnutie, na 
ktorom boli ocenení obyvatelia za vý- 
znamný prínos k rozvoju sídliska a šírenie 
dobrého mena v rôznych oblastiach spo-

Jubilejný rok priniesol pestrý kalendár podujatí

ločenského života. Podujatie moderoval 
Richard Herrgott. O kultúrne spestrenie 
sa postarali Detský folklórny súbor 
Viganček a mladý talent František Sabol 
očaril hrou na saxofón. Cenu mestskej 
časti získali v tomto roku za  kolektív 
Body Geek Fitness a jednotlivci  Jaromír 
Dragan, Mgr. Radovan Michalík a Richard 
Tury. Plaketu starostu si prevzali Mgr. 
Marta Baxová, Mgr. Edita Bejčková, 
Galina Burešová, Svetlana Čajková, Darci 
Elen Fedorčák, Bc. Petra Lukáčová- 
Sokolová, Ing. arch. Milan Motýľ, Daniela 
Popovičová, DIS. art, Ing. Oto Povolný, 
MUDr. Vladimíra Schwartzová, PhD., 
MPH, MHA a Božena Wukstová. 

Počas jubilejného roka sme pre vás 
pripavili viac ako 40 kultúrnych, 
športových a dobrovoľníckych podujatí. 
V  januári odštartoval  tradičný Memoriál 
Michala Bozogáňa, ktorý organizuje 
Karate Union s finančnou podporou a o- 
sobnou účasťou mestskej časti. Pri 
príležitosti Valentína ste nechali krásne 
odkazy na našom stĺpe,  zasúťažili si 
a vďaka sponzorom výhercovia získali
aj krásne ceny. Marec priniesol  Fašian- 
gové hody, ktoré spolu s nami 
organizovala Olympia a večné dievčatá 
zo Združenia žien Slovenska Košice.

Ponuka zabíjačkových špecialít, šišiek,  
pagáčov a koláčov bola úžasná. Atmo- 
sféru spríjemnila hudba od DJ Roba a vy- 
stúpenia detí a seniorov. Učiteľom sme 
počas ich dňa poďakovali na  stretnutí
v našom úrade. 
Apríl sa niesol v znamení jari a veľ- 
konočných tradícií. Hneď na začiatku 
mesiaca sa v  kultúrnom stredisku 
konala výstava veľkonočných dekorácií, 
kraslíc, medovníkov a handmade výrob-
kov, ktoré pripravili členky košického 
ženského klubu Združenie žien Sloven- 
ska v spolupráci s mestskou časťou.
O pár dní prilákali návštevníkov 
Ťahanovské veľkonočné trhy. Okrem 
stánkov s ručne vyrábanými výrobkami, 
vystúpili naše šikovné deti zo základ-
ných a materských škôl a žiaci  ZUŠ 
Jantárová. Novinkou bol svieži 
veľkonočný nápoj, ktorý si všetci poch-
vaľovali. ZUŠ Jantárová pre nás pripravila 
v apríli  skvelý koncert, na ktorom deti 
zo všetkých odborov – hudobného, 
tanečného, výtvarného aj literárno-dra-
matického predviedli svoj talent
a nadšenie pre umenie a užili ste si to
v našej pasáži a kultúrnom stredisku.
Máj, ktorý je aj dňom narodenín mestskej 
časti,  priniesol obľúbené Košické Benát-
ky v MČ Nad Jazerom, kde na hladine 
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Narodeninový lampiónový sprievod v ten istý deň rozžiaril ulice 
sídliska svetielkami radosti. Podujatie v spolupráci s mestskou 
časťou zorganizovala poslankyňa a riaditeľka Mária Horváthová. 
Na záver sprievodu odovzdala starostovi symbolický dar – 
Knihu života, do ktorej žiaci ZŠ Belehradská zapísali svoje 
básne a prózy venované sídlisku. Ráno, 6. mája sme spolu
s knižnicou pre mládež prebudili našu fontánu a spustili tak jej 
sezónu. Vystúpili deti z materských a základných škôl a už 
tradične sa k nám s aktivitami pripojilo aj Centrum voľného času 
z Juhoslovanskej. V druhej polovici mája sa uskutočnili tri komen-
tované prechádzky sídliskom s podtitulom Nedokončený príbeh 
sídliska. Ulicami a zákutiami Ťahanoviec sprevádzal Mišo Hudák
z organizácie Východné pobrežie, ktorého dopĺňali vedúci oddelenia rozvoja
a vnútornej správy Jaroslav Žďára, starosta a prednostka úradu. Účastníci sa mohli 
oboznámiť s históriou, príbehmi a zaujímavosťami. Neformálny výklad, spojený
s miestnym patriotizmom, zanechal v každom zúčastnenom silný dojem.

Prvý júnový pondelok patril deťom. 
Prvýkrát sme organizovali SWAP 
hračiek, počas ktorého si deti mohli 
vymeniť svoje hračky so sídliskovými 
kamarátmi. Deti sa takouto formou učia, 
že nie všetko, čo už nepotrebujeme, 
musí skončiť v koši, a že aj výmena vecí 
môže byť zábavná a prínosná pre 
všetkých. V júni sa konala aj spoločná 
omša grécko a rímskokatolíckych veria-
cich v kostole na Americkej triede za 
obyvateľov celého sídliska. Neskôr sa

uskutočnilo jedno z najveselších podu-
jatí roka – Deň detí. Deti zabávali 
maskoti z Detičkova, sokoliari Horus 
Košice, Bublinová show či Angel Dance 
School. Nechýbalo ani street workou-
tové vystúpenie, autogramiáda majstra 
sveta v kulturistike, policajní psovodi, 
tombola a hasičská penovačka. Sprie- 
vodný program doplnilo maľovanie na 
tvár, skákací hrad, bublinový workshop, 
trampolínky, tvorivé dielne a množstvo 
súťaží, ktoré rozžiarili oči všetkých detí..
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Počas leta sa okrem mestskej časti činila 
aj Rada rodičov pri ZŠ Belehradská, ktorá 
pripravila podujatia Letné kino a Leto v 
pohybe. U nás letná pohoda vyvrcholila 
počas lesného posedenia pri Vatričke.
O príjemnú atmosféru pod holým nebom 
sa postaral DJ Robo a akustické duo Furt 
Dačo, ktoré spríjemnilo večer česko- 
slovenskou hudobnou klasikou. Deti sa 
tešili z maľovania na tvár, balónového 
tvarovania a súťaží. Pre aktívnejších bolo 
pripravená aj lukostreľba. Nechýbalo 
občerstvenie a ako symbolickú pri- 
pomienku výročia SNP zapálil starosta s 
obyvateľmi slávnostnú vatru, pri ktorej 
sa niesla príjemná trampská nálada až do 
neskorých večerných hodín.

Najväčším podujatím roka bol bez- 
pochyby Ťahanovský festival, opäť
s podporou Košického samosprávneho 
kraja. Festival ponúkol tri hlavné časti, 
ktoré spolu vytvorili neopakovateľnú 
mozaiku folklóru, tradícií a remesiel. Na 
pódiu sa počas dňa vystriedali mnohé 
vystúpenia – od Majka Demčáka cez 
folklórne súbory Viganček, Vinica, Čarni-
ca, až po ľudovú hudbu Ivanovci, rodinu 
Delyovú či kapelu Silband. Súčasťou 
programu bola aj ukážka krojov
a obľúbená tombola. Druhým lákadlom 
festivalu bola súťaž vo varení tradičných 
jedál, počas ktorej sa kuchárske tímy 
popasovali o priazeň návštevníkov.
Na ochutnanie bolo až sedem jedál– 
kapustníky, guláš, gruľovníky, bryndzové 
halušky, placky, holuby i šišky. Každé 

Vďaka podpore Košického samosprávneho kraja sa 
skutočnila premiérová spevácka súťažná prehliad-
ka ľudových piesní Spievajú celé Ťahanovce. 
Súťažilo sa o Cenu Štefana Šteca, ktorý zároveň 
predsedal porote. Okrem vystúpení súťažiacich si 
diváci mohli zatancovať v Škole tanca s Vladom 
Michalkom a vychutnať si vystúpenie ľudovej 
hudby Milana Rendoša. Za zorganizovanie tejto 
krásnej akcie vďačíme najmä pani poslankyni
a pani riaditeľke Mgr. Márii Horváthovej.

z nich získalo svojich fanúšikov, no najviac bodov získali šišky. Tretím prvkom festivalu boli tvorivé a remeselné dielne, kde si 
návštevníci mohli vyskúšať hrnčiarstvo, rezbárstvo, včelárstvo či háčkovanie, alebo si vyrobiť levanduľové vrecúško a iné milé 
drobnosti. Podujatie prišli osobne podporiť primátor, viceprimátorka a viacerí poslanci mestského a miestneho zastupiteľstva. 
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V októbri, ktorý patrí aj úcte  k starším sa konalo hneď 
niekoľko posedení seniorov s vystúpeniami našich 
škôlkarov.  V tomto mesiaci sme druhýkrát v roku privítali 
naše Ťahanovčatká – nových obyvateľov  sídliska. Uvíta-
nie detí do života vnímame ako najmilšie podujatie, ktoré 
je silným zážitkom najmä pre prvorodičov. Nezabudli sme 
ani na našich štvornohých obyvateľov. Aj tento rok sa
o ich tréning a zábavu postarala agentúra HAF-HAF, ktorá 
pre nich pripravila profesionálny výcvik základnej 
poslušnosti. 



P o d u j a t i a1 6

Tento rok bol bohatý aj na športové aktivity. Uskutočnila sa olympiáda materských 
škôl aj olympiáda základnej školy na Belehradskej. Seniori sa venovali súťažnému 
petangu, v ktorom dosiahli úspechy aj na celokošickej úrovni.

Beh patril medzi najobľúbenejšie športové aktivity, či už išlo o behanie súťažné alebo 
rekreačné. Najväčším bežeckým podujatím bol bezpochyby beh v rámci projektu 

Active life – Spoznaj behom Košice, ktorý tento 
rok pokračoval už 12. ročníkom. Ide o sériu 18 
nesúťažných behov, pričom každý z nich je 
výnimočný svojou trasou, atmosférou a lokali-
tou. Behávajú sa pravidelne v utorky a štvrtky 
počas celého leta a účastníkom postupne 
predstavujú rôzne zákutia Košíc. Jednou
zo zastávok bol aj beh Spoznaj behom 
Ťahanovce. Okrem toho sa konali aj menšie, 
zážitkové bežecké akcie v ťahanovskom 
lesoparku, ktoré organizoval najmä pán Sláma so 
svojím tímom a s podporou mestskej časti. Išlo
o tradičné podujatia Orientačný beh v apríli
a Beh Fit v júni.

V novembri viac ako dvadsiatka darcov 
venovala to najcennejšie, čo máme – 
krv, ktorá môže zachrániť ľudský život.
O príjemnú atmosféru sa okrem milých 
pracovníkov NTS postarali aj malí 
záchranári z MŠ Budapeštianska 1.
V decembri prebehlo stretnutie zástup-
cov školského parlamentu ZŠ Bele- 
hradská s predstaviteľmi mestskej časti. 
Žiaci, ktorí zastupujú svojich spolužia-
kov, dostali možnosť zažiť, ako prebieha 
zasadnutie zastupiteľstva, aké rozhod-
nutia musia poslanci prijímať a čo všetko 
obnáša riadenie mestskej časti. Mladí 
„poslanci“ si vyskúšali aj vedenie 
rokovania a prišli s niekoľkými konštruk-
tívnymi návrhmi, ktoré ukázali ich 
záujem o dianie v komunite. Podujatie 
bolo pre nich nielen zážitkom, ale
aj motiváciou do budúcnosti.
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Veronika Ďurišinová, Beáta Zemková
Foto: Daniel Čičvák, Dávid Ďurišin, Knižnica pre mládež mesta Košice, archív mestskej časti

Teší nás, že tak mnoho obyvateľov nášho sídliska športuje, stretáva sa pri spoločných 
aktivitách a vytvára živú a aktívnu komunitu. Sme hrdí na všetkých, ktorí sa venujú 
novým generáciám – či už ako tréneri, organizátori alebo dobrovoľníci – a pomáhajú 
tak formovať zdravé a sebavedomé deti a mládež. Oslavy 40. výročia vzniku mestskej 
časti v podobe všetkých  podujatí, ktoré sme vždy prezentovali aj na našich sociálnych 
sieťach ukázali, že záujem o spoločenský a verejný život má v Ťahanovciach stále svoje 
pevné miesto. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa na ich príprave a realizácii podieľali 
a podporili úspešný priebeh celého jubilejného roka.

Na sídlisku sa aktívne hrával tenis, futbal aj florbal. 
Reprezentovali nás aj športové kluby pôsobiace
v basketbale, karate a vzpieraní, ktoré mestská 
časť podporuje prostredníctvom dotácií. V oblasti 
karate mestská časť podporuje KARATE klub 
UNION Košice, ktorý vychováva na sídlisku 
mladých karatistov už od roku 1991. Od jeho 
vzniku až doposiaľ sa mládeži venuje Peter
Bozogáň. 

Množstvo športových podujatí organizuje v areáli 
Olympia zástupca starostu Miroslav Janitor, medzi 
nimi je to aj Tenisový turnaj 4-hry a Tenisová liga.  
V tohtoročnej extralige sa na prvom mieste 
umiestnil Tomáš Zámutovský.

V septembri pripravila Rada rodičov pri ZŠ Bele- 
hradskej, s podporou mestskej časti, Deň zdravia
a športu. Súčasťou podujatia boli prezentácie 
rôznych športov – basketbalu, vzpierania, florba-
lu, fitness, amerického futbalu, lukostreľby
a ďalších. Nechýbali ani ukážky prvej pomoci
a zábavné atrakcie pre deti. V tom istom týždni sa 
konal aj Deň športu, ktorý zorganizoval miestny 
úrad spolu so zástupcom starostu Janitorom
a poslancom Figeľom. Počas tohto podujatia 
prebehlo viacero turnajov v tenise, futbale, 
stolnom tenise, florbale, šípkach a petangu. 
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Keď sa 11. júla 1995 na košickom sídlisku Ťahanovce zriadila nová farnosť, málokto tušil, že cesta k vlastnému kostolu bude trvať 
takmer dve desaťročia. Sídlisko rástlo rýchlo, pribúdali mladé rodiny a deti, a tak dostala farnosť meno po mladom saleziánskom 
svätcovi Dominikovi Saviovi. 

Roky práce a trpezlivosti

Tento článok vznikol na základe rozhovorov s farárom Patrikom 
Vojtekom, architektom Martinom Drahovským a dlhoročným 
farníkom Jánom Heskem, vďaka ktorým sa podarilo zachytiť 
pamäť, súvislosti aj osobné príbehy spojené so vznikom chrámu. 
Bohoslužby sa spočiatku konali v škole, neskôr v prerobenej 
montovanej ubytovni stavbárov s plochou 200 m², v ktorej bola 
kaplnka, sakristia, miestnosť pre matky s deťmi aj sklad. Prvý farár 
Pavol Ščerba býval v paneláku a zápasil s nedostatkom priestoru 
pre fungovanie  farnosti. Detí bolo veľa, preto v tom čase
s pastoráciou pomáhali aj augustiniáni. Vznikajúce spoločenstvo sa 
postupne formovalo, ľudia sa spoznávali a začali medzi sebou 
vytvárať vzťahy.

Po nástupe farára Patrika Vojteka v roku 2004 sa začala nová 
etapa príprav na výstavbu kostola. Do provizórnych priestorov 
pribudla teplá voda, kúrenie a farnosť sa znova pustila do riešenia 
jednej z najkomplikovanejšej prekážky – nevysporiadane pozemky. 
Dvadsaťročné pôsobenie farára Patrika Vojteka bolo pre výstavbu 
kostola stabilizačným prvkom. Jeho analytické myslenie, zmysel 
pre detail a veľká dôslednosť boli jedným z motorov celej stavby. 
Symbolickým začiatkom stavby bolo posvätenie základného 
kameňa pápežom Jánom Pavlom II. počas návštevy v Rožňave 13. 
septembra 2003. Slávnostný výkop vykonal 12. decembra 2004 
arcibiskup Alojz Tkáč. Arcibiskup, ktorý projekt podporoval, farnosť 
povzbudzoval, zaujímal sa o priebeh a prispieval aj finančne. Stavba 
rástla pomaly, vždy len vtedy, keď boli peniaze. Veriaci pomáhali 
radami, finančne aj manuálne. Samotná mestská časť na výstavbu 
kostola prispela sumou viac ako 100 000 eur. Už v úvode bolo 
potrebných päť kamiónov tehála ďalších šesť sa podarilo získať až 
v roku 2007. Rok 2011 priniesol farnosti posilu – prvého kaplána, 
ktorý výrazne pomoholv pastorácii rastúcej komunity. Neskôr 
prácu výrazne spomalil Covid-19: zdražovanie materiálov
aj výpadok dobrovoľníkov. Napriek tomu však vznikal nielen kostol, 
ale aj komunita okolo neho. Farník Heske hovorí, že dôležitejší než 
samotný čas výstavby bol rast spoločenstva: „Čas budovania 
komunity sa prelína s časom stavby. Kamenný chrám je znakom 
duchovného chrámu, ktorý je postavený zo živých kameňov –
z veriacich.“ V pamäti mnohých zostal aj moment krátko pred 
konsekráciou kostola – pri brigáde na veľké upratovanie. Ďalej si 
Heske spomína: „Mal som obavy, koľko ľudí príde pomôcť. Nakoniec 
nás bolo toľko, že sme si zavadzali.“ 

Chrám, ktorý rástol spolu s najmladším sídliskom
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Veronika Ďurišinová,
Foto: Oto Povolný, súkromné archívy farníkov

Architektúra s odkazom

Projekt kostola vzišiel z architektonickej súťaže v roku 2001, na ktorú prišlo 
sedem návrhov. Vyhral tím ateliéru Drahovský a Pásztor Architekti – Martin 
Drahovský, Peter Pásztor, Ladislav Friedmann a Radoslav Jankovič.
Architekt Martin Drahovský opisuje hlavnú myšlienku takto: „Sídlisko na 
okraji Košíc potrebovalo svoj vzťah k mestu aj k vlastnému vnútornému 
priestoru. Preto hlavná os kostola smeruje presne na vežu transeptu Dómu 
svätej Alžbety.“ Tento pohľad k „matke“ všetkých košických chrámov mal 
kostolu na Ťahanovciach symbolicky dať miesto v kontexte diecézy. Zároveň 
odkláňa vstup od hlučnej cesty a orientuje ho k pešej zóne Budapeštianskej 
ulice a k parku.
Architekti tak vytvorili nový duchovný aj urbanistický bod sídliska – 
priestor, ktorý prirodzene dopĺňa pôvodnú koncepciu architekta Michala 
Baníka. Interiér kostola reflektuje liturgické zmeny po Druhom vatikánskom 
koncile. Oltár je viac v centre, veriaci ho obklopujú, čo podporuje prežívanie 
liturgie. Drahovský dodáva: „Posvätno a moderno sa nevylučuje. Kostol 
pokračuje za hlavnou stenou – nosníky smerujú do bodu, v ktorom má stáť 
veža. Je to priestor, ktorý len tušíme a v ktorý veríme.“
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Božie muky – po stopách histórie symbolu našej mestskej časti
1782 Objekt zaznamenaný na prvom vojenskom 
mapovaní, ako drobná kamenná sakrálna stavba.

1811 Prvý známy zápis z kanonickej vizitácie, kde je 
objekt označený ako „columna vero murata,“ čiže muro-
vaný stĺp, ktorý je v poškodenom, schátralom stave.

1880 Článok zverejnený v časopise Felvidéki közlöny 
(Hornouhorský vestník), v ktorom je zmienka o tom, že 
pri ruine sú pochovaní poľskí dobrovoľníci
z Thworznického légie, ktorí padli v hrdinskom boji 11. 
decembra 1848 pri krytí ústupu maďarských vojsk.

1998 – 1999 Na historický objekt upozornil aktívny 
Košičan Juraj Halász.

2001 Kancelária prezidenta Slovenskej republiky
v súvislosti s očakávanou návštevou prezidenta Poľskej 
republiky iniciovala rekonštrukciu tejto doposiaľ 
neznámej vežovitej stavby z dôvodu, že v jej bezpros-
trednej blízkosti boli v roku 1848 pochovaní poľskí dobro-
voľníci.

2001 Mgr. Gabriel Kladek, historik umenia realizoval 
rozsiahlu rekonštrukciu pamiatky. Na základe pamiat-
kového prieskumu a sondážneho výskumu určil, že ide
o renesančný stĺp a jeho pôvod datoval do 17. storočia.

2006 Historická stavba, v tom čase nazývaná 
renesančný stĺp sa stal hlavným motívom erbu mestskej 
časti. Zreštaurovanú historickú stavbu požehnal košický 
arcibiskup Mons. Alojz Tkáč.

2007 Mestská časť upravila okolie stavebnej pamiatky a pietneho miesta a vybudovala k nej prístupové chodníky. Zároveň 
bolo upravené oplotenie a vybudované osvetlenie samotného objektu. 

2007 Pietne miesto v júni 2007 navštívili veľvyslanec Poľskej republiky na Slovensku Zenon Kosiniak-Kamysz a konzulka 
Poľskej republiky na Slovensku Urszula Szulczyk-Śliwińska, ktorí položili k pamätníku kyticu a do historického objektu vložili 
pamätnú listinu s posolstvom pre ďalšie generácie.

2016 V roku 2016 mestská časť pristúpila k doplneniu a rozšíreniu existujúcich informácií o archívny historický výskum. 
Cieľom výskumu, ktorým bola poverená historička Dr. Uršula Ambrušová, PhD. bolo uskutočniť pramennú kritiku a analyzovať 
zachované dokumenty a dostupné informácie. 
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2017 Na základe získaných poznatkov z archívneho 
výskumu bolo zistené, že skúmaný nehnuteľný objekt 
bola účelovo postavená drobná sakrálna stavba, zvaná 
Božia muka (správne Božie muky). Dôležitou 
informáciou bolo zistenie na základe umeleckohis-
torického posúdenia a pamiatkového prieskumu 
predmetnej stavby, že jej pôvod by mohol naznačovať 
datovanie zo 17. storočia. Tým sa potvrdilo, že ide 
skutočne o vzácnu historickú pamätihodnosť v našom 
katastrálnom území.

2017 V auguste 2017 vykonal Ústav geodézie, 
kartografie a geografických informačných systémov 
Technickej univerzity Košice, Fakulta BERG v spoluprá-
ci s mestskou časťou fotogrametrické zameranie 
stavby. Údaje sa spracovali do 2D výkresovej doku-
mentácie, t. j. kótovaných vektorových výkresov.
Z pamätihodnosti boli vyhotovené ortofotosnímky
a digitálny 3D model s fototextúrou. 

2018 Vyšla dvojjazyčná slovensko-anglická 
publikácia o histórii zachovanej pamiatky Ambrušová, 
Uršula: Ťahanovská legenda. The Ťahanovce legend. 

2023 Po niekoľkoročnom úsilí sa podarilo drobnú 
sakrálnu stavbu „Božie muky“ zapísať do Zoznamu 
pamätihodností mesta Košice. 

2023 - 2024 V roku 2023 bol iniciovaní archeo-
logický výskum, ktorý v roku 2024 realizovali arche-
ológovia Východoslovenského múzea v Košiciach Mgr. 
Mária Kundrátová a Mgr. Ján Rákoš. Objavené boli vý- 
znamné nálezy. Nájdené boli základy stĺpa, fragmenty 
stavebnej keramiky a strešnej krytiny zo 17. storočia. 
Najvýznamnejším nálezom bol objav šiestich ľudských 
kostrových pozostatkov a osobný inventár pocho-
vaných. S najväčšou pravdepodobnosťou ide
o poľských dobrovoľníkov padlých v bitke pri Budimíre 
11. decembra 1848. Išlo o jedinečný objav domáceho 
ale aj medzinárodného významu.

2025 Vo Východoslovenskom múzeu v Košiciach 
bol vydaný odborný zborník Historica Carpatica 
54-55/2024, kde bol publikovaný súhrnný kolektívny 
príspevok, ktorý sa venoval téme unikátneho archeo-
logického nálezu. V tom istom roku Východoslovenské 
múzeum v Košiciach získalo Cenu ministerky kultúry 
za rok 2024 za výnimočný prínos v oblasti kultúrneho 
dedičstva - archeologický výskum v MČ Košice-Sídlis-
ko Ťahanovce.

Súčasnosť Mestská časť pracuje na riešení 
ochrany pamätihodnosti a revitalizácii jej okolia
s cieľom vytvorenia príjemného, reprezentatívneho
a pietneho miesta. Prebiehajú pracovné rokovania
s historikmi, pamiatkármi, reštaurátormi, archeológmi, 
architektmi, projektantmi a zástupcami konzulátov. 
Pripravuje sa architektonická štúdia na realizáciu 
projektu reštaurovania a revitalizácie tohto vý- 
znamného prvku kultúrneho dedičstva.
 Uršula Ambrušová

Foto: Božie muky v roku 1999 a v súčasnosti
Uršula Ambrušová
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Od nášho vzniku v roku 2010, sme mali jasný cieľ – pomáhať rodinám v núdzi, deťom zo sociálne slabších pomerov a osamelým 
matkám, ktoré si často musia poradiť samy v náročných životných situáciách. Vďaka opakovanej finančnej podpore od mestskej 
časti Košice-Sídlisko Ťahanovce sme mohli tieto ciele nielen napĺňať, ale aj neustále rozvíjať.
Podpora od mestskej časti nám umožnila zrealizovať množstvo projektov, ktoré by inak zostali len na papieri. V prvom rade to boli 
letné tábory pre deti – týždne plné hier, radosti a zážitkov, ktoré deťom prinášali nezabudnuteľné spomienky a chvíle bez starostí. 
V prostredí prijatia, bezpečia a spoločného programu sme deťom ponúkli to, čo mnohé doma postrádajú – pocit, že sú dôležité
a milované.
Rovnako dôležité bolo vydanie rozprávok, ktoré vznikli priamo v Majáku – príbehov, ktoré deti nielen pobavili, ale často aj povzbudili 
a ponúkli im nádej. Vydali sme tiež niekoľko čísel časopisu o živote a činnosti Majáku, ktorý je nielen kronikou našej práce, ale
aj dôkazom, že solidarita a empatia majú v našej štvrti pevné miesto.
Veľký význam mala aj brožúra, v ktorej sme systematicky predstavili našu činnosť, princípy, hodnoty a výsledky. Táto publikácia 
nám pomohla nadviazať nové partnerstvá a zároveň sa stať inšpiráciou pre ďalších, ktorí chcú pomáhať.
Z finančnej podpory mestskej časti sme dokázali zabezpečiť aj víkendové školenia pre našich dobrovoľníkov a pracovníkov – ľudí, 
ktorí tvoria srdce Majáku. Tieto školenia boli priestorom na osobný a odborný rast, zdieľanie skúseností a budovanie tímového 
ducha.
Nezabudnime ani na tvorivé dielne pre osamelé matky, ktoré prebiehali denne v našom centre. Z dotácií sme mohli nakúpiť 
materiál, vďaka ktorému si mamy mohli aspoň na chvíľu oddýchnuť, vytvoriť niečo vlastnými rukami, nájsť si priateľky a získať späť 
pocit vlastnej hodnoty. Ručne vyrobené výrobky, ktoré v dielňach vznikli, sme každý rok s hrdosťou prezentovali na Ťahanovských 
trhoch – ako dôkaz toho, že aj v náročných podmienkach môže vznikať niečo krásne a zmysluplné.
V roku 2024 sme mestskú časť Ťahanovce ocenili Cenou za jej dlhoročnú pomoc rodinám v núdzi – za podporu, ktorá pre mnohých 
znamenala nový začiatok. A napokon, ako prejav našej vďačnosti a solidarity, sme sa na jar 2025 spolu s rodinami z Majáku aktívne 
zapojili do spoločného upratovania sídliska. Bolo to silné gesto spolupatričnosti – obraz komunity, ktorá drží spolu a pomáha si 
navzájom.
Pri pohľade späť sme hrdí na to, čo sa podarilo – no vieme, že bez dôvery a podpory mestskej časti Košice-Sídlisko Ťahanovce by 
to všetko nebolo možné. Preto vám – milí zástupcovia mestskej časti, ale aj jej obyvatelia – patrí naše úprimné ĎAKUJEME.
Prajeme vám k 40. výročiu veľa ďalších rokov naplnených dobrými rozhodnutiami, rozvojom, ale najmä ľudskosťou, ktorá vždy bola 
a je základom každej skutočnej komunity.

S úctou a vďakou,
Občianske združenie Maják nádeje

Soňa Vancáková
Foto: Archív občianskeho združenia

Spoločná cesta podpory pre lepší život rodín
Rok 2025 je pre mestskú časť Ťahanovce významným medzníkom. Pre nás v občianskom združení Maják nádeje je to zároveň 
príležitosť poďakovať sa za dlhoročnú spoluprácu a podporu, ktorú nám táto mestská časť neúnavne poskytuje od prvých dní 
našej činnosti.
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Beáta Zemková
Foto: Archív mestskej časti

Rukami dobrovoľníkov sa tvorí krajší svet

Mimoriadny úspech mali charitatívne zbierky. Už tradične ich
v spolupráci s našou mestskou časťou organizujú „večné 
dievčatá“ zo Združenia žien Slovenska, ktoré pri tejto veľkej akcii 
aj osobne pomáhajú. Pri poslednej zbierke kultúrne stredisko 
vďaka vašej štedrosti praskalo vo švíkoch a pomohli sme tak 
mnohým ľuďom a organizáciám. Do týchto ušľachtilých 
projektov sa zapájajú aj viaceré školy a materské školy, ktoré 
pripravujú vlastné zbierky. Dobrovoľné zbierky na podujatiach 
priniesli pomoc mnohým organizáciám a tento rok sme si vďaka 
vyzbieraným peniazom spoločne adoptovali zubra v ZOO Košice.

Ukazujeme tak, že pomoc je ten najkrajší čin a to viac, ak je 
dávaný s láskou a dobrovoľne a že priložiť ruku k dielu, aby sa 
nám tu žilo lepšie aj bez nároku na odmenu sa vždy stonásobne 
vráti nielen dobrým pocitom, krajším prostredím, poďakovaním, 
ale raz to príde nečakane aj z inej strany, lebo všetko má svoju 
rovnováhu. V našej mestskej časti v budeme v týchto aktivitách 
pokračovať, s podporou samosprávy aj mnohých obyvateľov. 

S pomocou mnohých občianskych združení, spolkov
a dobrovoľníkov mestská časť každoročne organizuje 
tradičné podujatie Deň pre sídlisko. Koná sa s podporou 
sponzorov a darcov a jeho hlavným cieľom je prispieť
k skrášleniu a očiste sídliska, a zároveň v rámci 
celoslovenských aktivít urobiť pre našu zem niečo užitočné
a prospešné. Tento rok priniesol mimoriadny úspech.
V našom jubilejnom roku sa do akcie zapojilo viac ako 200 
dobrovoľníkov, čo bol rekordný počet v rámci celého mesta 
Košice. Podobnou krásnou akciou bola stredoškolácka 
brigáda, kedy sa vyčistil úsek smerom na Demeter.

V tom istom mesiaci sa uskutočnilo aj slávnostné otvorenie 
novej dažďovej záhrady pri cirkevnej základnej škole
na Juhoslovanskej ulici. Záhrada vznikla spolu s revitalizáciou 
okolia a symbolicky ju „pokrstil“ dážď, ktorý sprevádzal celé 
podujatie. Projekt bol príkladom pozitívnej spolupráce.

Na sídlisku stále pribúdajú nové stromy a  zveľaďuje sa zeleň. 
Participovali sme na projekte Strom života, ktorý priniesol 
bezplatne na sídlisko desiatky stromov. V novembri sme sa 
poďakovali obyvateľom, ktorí sa vo svojom voľnom čase 
starajú o predzáhradky a malé zelené plochy na sídlisku. 
Robia to dobrovoľne, často za vlastné peniaze a s veľkou 
vášňou. Teší nás, že počet obyvateľov, ktorí sa o svoje okolie 
aktívne starajú, z roka na rok rastie. 

Zapojila sa samotná škola, žiaci, rodičia, učitelia, zamestnanci 
mestskej časti, dobrovoľnícke centrum a mnoho ďalších. 
Financovaný bol prevažne z dotácie VÚB banky. Priestor bude 
slúžiť nielen žiakom, ale aj širokej verejnosti.
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